

1957年10月1日创刊

国内首个！

珠江口中华白海豚大数据展示平台正式启用

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：7月15日，国内首个中华白海豚大数据展示平台正式启用，中华白海豚救护管理、科研合作、科普宣教迈上新台阶。

据悉，为了提升中华白海豚保护工作智能化、信息化水平，充分利用互联网+新技术，整合保护区管理单位以及相关科研教学机构的数据成果，广东珠江口中华白海豚国家级自然保护管理局组织相关单位联合攻关，经过一年多的努力，完成中华白海豚种群资源数据库和大数据展示平台建设。

据介绍，珠江口中华白海豚种群

资源数据库平台项目于2018年10月完成公开招投标工作，2019年8月经专家评审通过。经过近一年时间的试运行，目前状况良好，管理和录入工作一切正常，于2020年7月15日正式启用。数据库主要包括珠江口中华白海豚个体识别数据库、历年搁浅数据库、鲸豚样品数据库、鲸豚标本数据库等。

作为广东珠江口保护区工作的创新点之一，珠江口中华白海豚大数据展示平台基于“互联网+”技术，实现对数据库信息的在线采集、传输、管

理，可持续对中华白海豚种群的分布格局、种群变化趋势、保护现状及存在问题等进行专业评估和可视化管理决策。功能模块包括前端数据展示、后台监控管理、信息录入、报表统计、报文分析、系统设置等，预留后期开发模块和接口，实现白海豚信息可视化管理，并实现中华白海豚相关数据的智能化分析和录入。

目前，平台已实现功能包括白海豚搁浅信息一键举报、白海豚信息可视化管理、历年白海豚数据成果整合，以及白海豚相关数据智能化分析。

16

星期四 < 庚子年五月廿六 >

A13

珠中江新闻

2020年7月

江门将建360公里亲水碧道，打造人水和谐的生态环境

“河畔水边”将成“亲水空间”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广

沿着西江和江门水道建设的江门市区，点缀着城央绿廊和江门人才岛环岛碧道等新的亲水生态廊道，为“大江之门”的城市内涵增添碧绿色彩。记者15日从江门市河长办获悉，江门已在三区四市全面铺开碧道建设，已建成100公里的碧道。而到2021年底前，全市将高质量完成360公里碧道建设，打造人水和谐的生态环境。

市区两大碧道成“网红打卡点”

在江门市蓬江区潮连岛，江门人才岛的建设正如火如荼。而作为该项目的主要配套工程，一条人才岛环岛碧道正绕着潮连岛逐渐延伸。记者在现场看到，这条碧道环绕西江潮连围堤布置，碧道之外就是波光粼粼的西江。原来的西江潮连围堤，水泥路被改造成了慢行系统，包括跑步道、自行车道以及人行道等，碧道亲水处种植了水生芦苇，慢行系统旁边则布置了灌木类植物。沿着慢行系统散步，沿路设有自行车驿站，并巧妙运用模块化花箱、座椅廊架小品等进行不同形式的空间围合与排列，形成一条具有驻足、休憩文化、观赏等多功能的碧道。据悉，这条环岛碧道设计总长约16公里，目前已经完成近6



江门河畔的城央绿廊已成市民休闲好去处

公里建设。

而在江门市另一个主城区江海区，沿着江门河南岸延伸出一条碧道，犹如城市中一条碧绿“腰带”。这便是广东省万里碧道试点项目之一的城央绿廊。踏入7月，虽然是高温持续，但城央绿廊却绿荫处处、凉风习习。老人带着小孩在河的树荫下散步嬉戏，年轻人则在慢行系统上跑步锻炼，不少市民还在附近的釜山人行天桥、江海云道和江门儿童公园处拍照“打卡”。据介绍，城央绿廊从江门船厂遗址公园开始一直延伸到江门港澳码头，总长约20公里，纵深约1公里，计划高标准打造一条集休闲运动、工业遗存、总部经济及旅游观光于一体的城市滨河休闲景观带。项目于2018年9月份启动建设。其中，2018年完成了示范段4公里的建设，2019年完成了示范段4公里的建设，2019年完成了示范段剩余5公里的建设

设计，全面完成了省下达的9公里试点示范段的建设任务。余下11公里将结合周边的地块开发、三旧改造等同步推进实施。

景点“串点成线”展示城市活力

江门市水利局副局长颜伟华介绍，碧道建设包括水环境改善、水生态保护与修复、景观与游憩系统构建等。在人才岛环岛碧道和城央绿廊的建设中都充分体现出来。

在人才岛环岛碧道，建设方中铁建科利用原来潮连沙滩公园围堤附近的荒废鱼塘、水田等空地进行改造，形成一个岛内湖泊。

湖泊引入西江河水，将原来污水充盈的荒地改造为整洁的湖泊空间。

中铁建科江门人才岛投资有限公司总包一部总工程师陈宝军说，该工

程改善了岛内水环境和水生态，并形成了一个新的湖泊景观。目前，该景观的亲水空间等设施也正在建设中，预计8月份完成。

而在城央绿廊，沿路原来的旧楼、旧厂房以及封闭式公园等，被一一进行改造，形成了一条延续性的慢行系统。江海区相关负责人岑明伟还介绍，城央绿廊“以线串点”将沿途已建成的金山公园、体育公园、桃花源、白水带公园等景色、景观、生态、文化节点等串联起来，并因地制宜，新建了江门船厂遗址公园、下沙水上人家公园、儿童公园、江海云道、城市阳台、西江外滩湿地公园等多个民生项目，进一步展示出城市中心新的活力。

碧道建设项目明年将全部完成

记者了解到，按照省万里碧

道建设规划要求以及江门市自我加压，江门将规划建设360公里碧道。目前已约有100公里碧道建成。除了城央绿廊和人才岛环岛碧道外，江海区西江外滩段碧道、新会区江门水道段碧道等市级示范段已全面开工建设。

而今年江门市碧道建设将全面提速，江门市委、市政府采用统一打包、统一推进EPC+O模式，将剩余的29段共260公里碧道，采用统一打包、统一推进EPC+O模式实施。就在上月19日，江门市碧道建设工程EPC+O项目江海段开工仪式在城央绿廊外海示范段举行。江门市水利局局长梁君明表示，江门市碧道建设工程EPC+O项目总投资26亿元，2021年年底前，全面完成EPC+O碧道建设项目建设，从而完成全部360公里碧道建设。

珠海市婚姻登记“全城通办”昨日正式开通

斗门新人在香洲拿到“红本本”

羊城晚报记者 郑达、实习生关俞霖摄影报道：登记结婚，对于每一对新人来说，都是充满仪式感的过程。在以前，登记结婚过程繁琐，未在户籍地长居的新人更是要经历一系列麻烦的手续办理。而在珠海市婚姻登记“全城通办”开通后，这个令无数新人头疼的问题得到了解决。新人们从此能就近登记结婚，快速拿到幸福的“红本本”。

7月15日，珠海市婚姻登记“全城通办”启动仪式在香洲区民政局婚姻登记处举行。据悉，珠海市婚姻登记“全城通办”已在7月8日实现网上预约，并已成功为数对新人办理登记。

据了解，珠海是继广州、深圳、佛山之后，全省第四个开通“全城通办”婚姻登记的城市。珠海市民政局相关负责人表示，婚姻登记实现“全城通办”的政策是全市民政事务通办的开头。目前，珠海市48项相关的民生服务通办工作已基本实现。“民政本身是兜底的，是基本的服务和保障。做好‘智慧民政’工作，实现民政事务全城通办，能为更多市民提供优质便捷的服务，提升市民的获得感和幸福感。”



一对夫妻领到“红本本”，步入婚姻殿堂

珠海金湾在全市行政区中率先实现垃圾分类全覆盖

正确投放垃圾可兑换奖品居民参与积极性大大提高



市民利用垃圾分类设备正确投放垃圾

羊城晚报讯 市民在一台机器中投进空的矿泉水瓶子，经过积分测算，竟有机会换回一瓶全新的矿泉水？这种“有偿投售”的智能垃圾分类模式已经在珠海金湾实现了。

在珠海金湾的中海左岸岚庭小区里，有一台垃圾分类智能设备十分醒目。这台设备不仅有志愿者专职守护，而且业主在志愿者指导下正确投放垃圾后，可自动获取相应的积分奖励，市民用积分还可从一旁的自动兑换机上兑换日常生活用品，这就是所谓的“有偿投售”。这台设备在该小区十分受欢迎，一位当地居民表示：“没想到把垃圾分类还有积分奖品，有了这个机器，大家都会积极参与垃圾分类了。”

据了解，目前金湾区公共机构和住宅小区垃圾分类设施设备覆盖率达到100%，在全珠海行政区中率先实现垃圾分类全覆盖。其中，金湾区在61个小区及一个广场共投放了垃圾分类

智能设备69组，垃圾分类的覆盖率达到81322户，住宅小区智能设备投放率占45%。

与此同时，为防止生活垃圾“先分后混”“混装混运”现象，金湾区启动自动化运输模式，全部垃圾运输车辆喷涂统一规范的标识，标明运输生活垃圾种类，垃圾运输的车身颜色与四分类垃圾桶颜色逐一对应，已喷涂完成直运输车辆30台，其中其他垃圾车26台、厨余垃圾车3台、有害垃圾车1台。

此外，金湾区还在全区9个行政村的72个村民小组展开农村垃圾分类工作，实现农村垃圾分类行政村100%覆盖。根据实际情况配置农村垃圾分类督导员30余人，开展桶边督导、二次分拣和入户宣传工作，农村入户宣传率100%；同时结合村民活动中心、老年大学、亲子实践等活动进行宣传，提升村民垃圾分类意识。

(文/图 杨雪薇)

恢复粤澳两地人员正常往来新政实施首日

澳门居民“迫不及待”过关早高峰时段未见“高峰”

文/图 羊城晚报记者 钱瑜 实习生 劳俊颖 古煌祺 通讯员 拱宣 张雷

7月15日6时15分，早早赶到珠海横琴口岸的薛先生及妻子拖着行李疾步走入旅客进境大厅，出示早已准备好的“粤康码”通关凭证(二维码)后，顺利通过海关健康申报验核，成为粤澳恢复两地人员正常往来通关新措施后，经横琴口岸进入内地的第一批旅客。

“这是疫情发生以来，我们第一次过关来珠海。”薛先生及妻子常年居住澳门，但有许多亲友在内地，因为疫情的缘故已有5个多月未能相见。“过关好顺利，你们辛苦了！”老先生迫不及待返乡探亲的心情溢于言表。

客流增多，居民过关畅顺有序

7月15日6时起，对经粤澳口岸进入广东省人员不再实施集中隔离14天医学观察，入境人员可在广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆九市活动。早上6时至9时，珠海拱北口岸迎来出入境客流回升。从现场情况来看，整体通关畅顺有序，居民过关无需长时间等待。

澳门居民欧先生带着6个月大的宝宝到珠海探亲，这是欧先生第一次带宝宝回内地探亲。他说：“新冠肺炎疫情前，我平均一个月到珠海2-3次。”终于盼到“新政”，欧先生赶紧带着孩子来珠海探亲，“此前我们已完成核酸检测，政策一放开便立刻申领通关凭证过关，从珠海拱北口岸过关非常顺利。”

澳门居民陈先生于今年3月28日返回澳门后便未曾回内地，他十分挂念居住在中山的母亲，政策一放开，他立刻回内地，准备去探望母亲，“一直在等这一天，过关顺畅。”澳门人梁女士平日居住在珠海，每日都需往返珠澳两地，她说，这段时间以来，拱北口岸的客流量



珠海拱北口岸，居民有序通关

显增多。珠海边检总站拱北边检站相关负责人称，自疫情暴发以来，拱北口岸客流下降明显，进入6月份后，尤其是在6月22日进一步扩大内地旅客劳务人员入境豁免集中隔离政策措施实施之后，口岸客流逐步回升，7月3日，拱北口岸单日客流自2月份以来首次突破10万人次。

准备充分，各个口岸从容应对

7月15日，从粤澳口岸进入广东省人员不再实行集中隔离新政正式落地，拱北口岸客流再迎增长。为妥善做好新政实施首日的客流疏导工作，珠海边检总站拱北边检站优化勤务组织，针对客流高峰情况制定休息民警备勤方案，确保现场查验警力充足。

拱北海关则提前制定工作预案，抽调人员驰援现场开展卫生检疫等工作。除在拱北口岸出入境健康申报核验区成倍增加核验通道外，也对核验区域、体温监测区域以及现场缓冲区进行了相应的布局优化调整，更新现场指引标识，增设学童、老人通道，方便旅客快速有序通行。

国内无人船重要配件将开始量产

近日，国内知名的小型工业级水下电力推进器的研发、生产巨头——“珠海动力海岸智能科技有限公司”与“深圳市林超达电子有限公司”在珠海高新区正式签署战略合作协议。珠海动力海岸智能科技有限公司总经理柳佳丽、副总经理余云风及深圳市林超达电子有限公司董事长胡景威、市场总监李少出席仪式并致辞。

据悉，签约后，“珠海动力海岸”所设计的水下电力推进器系列水下电力推进器将由“深圳市林超达”的生产线进行量产。这次合作为进一步提高产能、降低无人船等行业产品的综合成本、满足市场需求奠定了良好的基础。

据了解，珠海动力海岸智能科技有限公司研制生产的系列水下推进器以其优异的性能获得用户的青睐，已在无人船、冲浪板、救生圈等领域得到了广泛应用。

珠海高新区禁毒工作动态

禁毒宣传咨询日活动

为更好地提高辖区群众的防毒抗毒意识，更大规模地动员社会力量参与禁毒斗争，珠海高新区科创海岸管理服务中心近日联合区安监局、区禁毒办、区工商业联合会、区总工会等单位，联合开展“安全生产月”禁毒宣传咨询日活动。

走进校园举办禁毒知识讲座

为进一步提高青少年的防毒、拒毒意识，7月3日下午，珠海高新区禁毒办联合相关社会工作服务中心在珠海英华剑桥国际学校开展了禁毒宣传咨询日活动。

开展禁毒宣传进企业活动

7月13日，珠海高新区禁毒办、金鼎派出所、那洲社区居委会、相友社会工作服务中心在珠海宝力泡雾有限公司联合开展“创无毒高新，享健

康生活”禁毒主题宣传教育活动，通过进企业开展禁毒宣传活动，不断扩大了禁毒宣传覆盖面。

(高轩)

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 陈炜/校对 何绮云